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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ СПЕЦІАЛІСТІВ У 
КОНТЕКСТІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Проблемні питання реформування економічної, політичної та культурної системи в 
Україні на сучасному етапі становленнядержави, інтеграція до Європейського простору вищої 
освіти і наукових розвідок обумовлюють нові вимоги до процесу професіоналізації майбутніх 
фахівців. Особливого значення набуває проблемний напрям щодо формування розвитку 
професійно-особистісного становлення майбутнього спеціаліста, здатного до постійного 
саморозвитку, самовдосконалення і компетентної поведінки в умовах професійного оточення.  

Сучасні запити ринкової сучасності зумовлені постійним підвищення вимогливих 
критеріїв до професіоналізму спеціалістів у будь-якій сфері діяльності. 
Висококваліфікованому фахівцю слід володіти високим рівнем професійної компетентності, 
одночасно реалізовуючи на практиці набуті знання, уміння й навички. Всі ці затребувані 
аспекти загострюють нагальну проблему щодо якості фахової підготовки майбутніх 
спеціалістів у системі вищої освіти, підвищуючи актуальність наукових досліджень у напряму 
професіоналізації майбутніх фахівців у розрізі професійної спроможності під час навчання у 
закладах вищої освіти. 

Мета дослідження – розгляд та узагальнення психологічних підходів до проблеми 
професіоналізації майбутніх спеціалістів на етапі навчання у ЗВО. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах соціально-економічних 
трансформацій найбільш важливим питанням залишається інтерес до проблеми, пов’язаної з 
поняттям «професійної діяльності». Суспільство успішно функціонує та розвивається тільки 
за умови здійснення всіма її учасниками різних видів професійної діяльності, що в комплексі 
приводить до формування цілісної системи управління. 

Тенденції розвитку сучасного суспільства висувають нові вимоги до особистості 
висококваліфікованого працівника певної галузі. Все більшого значення для спеціаліста 
набуває потенційна можливість бути суб’єктом власного професійного зростання та 
самостійно здійснювати аналіз й вирішення професійно значущих питань в умовах мінливої 
дійсності. Ефективність професійної діяльності у багатьох аспектах окреслюється 
можливостями людських ресурсів. Ключовим аспектом успішного прояву організаційної 
діяльності виступає професіоналізм спеціаліста, який відображає спроможність здійснення 
посадових функцій у внутрішньому і в зовнішньому організаційному середовищі. Це можливо 
досягти при наявності якісної організації навчального процесу в період фахової підготовки 
майбутніх спеціалістів у вищій школі.  

Зазначимо, що професійний розвиток людини охоплює період з початку виникнення й 
розвитку професійних очікувань до завершення професійної діяльності. Звертаючись до 
феномену професіоналізму, на основі найбільш відомих періодизацій розвитку людини як 
суб’єкта праці, виділено наступні ланки процесу професіоналізації особистості: 1 ступінь: 
вибір професії – підготовка до життя, до праці, підготовка свідомого й відповідального 
планування та вибору професійного шляху; 2 ступінь: стадія адепта – професійна підготовка; 
3 ступінь: стадія адаптанта – входження в професію після завершення професійного навчання 
(тривалість стадії складає від декількох місяців до 2–3 рр.); 4 ступінь: стадія інтернала – 

входження в професію як повноцінний колега, здатний працювати на нормальному рівні як 
«свій серед своїх»; 5 ступінь: стадія майстра – коли про працівника можна сказати, що він 
кращий серед звичайних і гарних, тобто працівник помітно виділяється на загальному тлі (має 
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свій стиль і своє «лице»); 6 ступінь: стадія авторитету – працівник став кращим серед 
майстрів; 7 щабель: стадія наставника – вищий рівень роботи будь-якого фахівця [5]. 

Професіоналізм – це інтегральна якість (новоутворення) суб’єкта праці, що 
характеризує продуктивне виконання професійних завдань, яке зумовлене творчою 
самодіяльністю і високим рівнем професійної самоактуалізації [6].  Професіоналізм 
особистості передбачає сукупність психофізіологічних, психічних та особистісних змін, які 
відбуваються у процесі опанування особистістю знань з метою успішного вирішення складних 
професійних завдань. У сучасних психологічних дослідженнях зазначається, що процес 
професійного розвитку передбачає становлення студента як суб’єкта освітньої діяльності і 
здатність його до організації самостійних, професійних та особистісно значущих дій [1]. 

Значними проявами професіоналізму майбутнього фахівця є також здатність до 
прийняття нестандартних рішень, застосування творчих підходів у процесі професійної 
діяльності, що зумовлює можливість досягнення високих професійних показників. 
Компетентне виконання професійних обов’язків передбачає наявність відповідного комплексу 
особистісних якостей, як-от: ініціативність, висока працездатність, цілеспрямованість, 
енергійність, вимогливість, стратегічність мислення, комунікабельність, уміння працювати в 
команді, наявність високого рівня емоційного інтелекту, прикладами якого є толерантність, 
терплячість, емоційна врівноваженість, здатність до самомотивації та розпізнавання 
емоційних станів інших людей [9]. 

А. О. Деркачем було здійснено ґрунтовний аналіз поняття та сутності професіоналізму, 
в якому представлено професіоналізм у вигляді системи, що містить чотири взаємозалежні 
підсистеми (табл. 1) [4, с. 170]. 

 

Таблиця 1 

Аналіз поняття та сутності професіоналізму (А. О. Деркач) 
 

№ 

з.п. 

П
РО

Ф
ЕС

ІО
Н

А
Л

ІЗ
М

 (с
ис

те
ма

) 

НАЗВА 
(підсистема) ХАРАКТЕРИСТИКА 

1. 
Професіоналізм 

діяльності 

Якісна характеристика суб’єкта праці, що відображає 
високу професійну кваліфікацію і компетентність, 
різноманітність ефективних професійних навичок і умінь, у тім 
числі заснованих на творчих рішеннях, володіння сучасними 
алгоритмами і способами вирішення професійних задач, що 
дозволяє здійснювати діяльність з високою і стабільною 
продуктивністю 

2. 
Професіоналізм 

особистості 

Якісна характеристика суб’єкта праці, що відображає 
високий рівень професійно важливих і індивідуально-ділових 
якостей, акмеологічних інваріантів професіоналізму, високий 
рівень креативності, адекватний рівень домагань, мотиваційну 
сферу і ціннісні орієнтації, спрямовані на прогресивний 
розвиток фахівця 

3. 

Нормативність 
діяльності і 
поведінки 

Якісна характеристика суб’єкта праці, що відображає 
високий рівень моральної регуляції професійної діяльності та 
поведінки і включає: знання про професійну етику, уявлення 
про моральність і моральні норми; позитивне ставлення до 
професійної діяльності, прагнення до самореалізації і 
досягнень, морально-професійні установки й інтереси, тощо 

4. 
Продуктивна Я-

концепція 

Якісна характеристика суб’єкта праці, що відображає 
стійку усвідомлену і пережиту як неповторну систему уявлень 
суб’єкта праці про самого себе, на основі чого він будує свої 
відносини і взаємодії 
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Отже, ґрунтуючись на вищенаведених засадах, «професіонал» визначається як суб’єкт 
професійної діяльності, що володіє високими показниками професіоналізму особистості і 
діяльності, має високий професійний і соціальний статус, систему особистісної і діяльнісної 
нормативної регуляції, що динамічно розвивається, постійно націлену на саморозвиток і 
самовдосконалення, особистісні і професійні досягнення, що мають соціально-позитивне 
значення [4, с. 172]. Як особлива форма свідомості професійна свідомість змінюється разом із 
професійним розвитком особистості. Вона формується й розвивається протягом усіх етапів 
професіогенезу особистості, і у кожний конкретний момент вона характеризує стан цього 
розвитку. Професійна свідомість репрезентує характер і рівень професіогенезу, і є необхідною 
для виконання професійних функцій [6]. 

На думку багатьох дослідників, актуальним у контексті фахової підготовки майбутніх 
фахівців у ЗВО постає формування та розвиток їх психологічної компетентності – 

особистісних якостей, що є перспективою ефективного досягнення цілей організації, тобто, 
наявність розвинених творчих здібностей, готовність у постійному підвищенні професійної 
майстерності та опанування інноваційних підходів у власній професійній діяльності. 

До важливих складових професіоналізму майбутніх спеціалістів варто віднести 
адаптаційну мобільність, що сприяє швидкій соціальній адаптації та продуктивній командній 
взаємодії як можливості інтеграції різних соціальних ролей. Адже необхідність розвитку 
високого рівня стресостійкості у професіоналів, що, як відомо, вимагає відповідного 
функціонування процесів емоційної саморегуляції, які забезпечують ефективне подолання 
стресових станів, знаходження оптимальних шляхів вирішення конфліктних ситуацій [7]. 
Професіоналізм – неодмінна складова компетентності у конкретній професійній діяльності. 

Загальною закономірністю професіогенезу є те, що всі його площини, а саме: 
історична, інформаційна, особистісна охоплюють закономірності розвитку особистості як 
професіонала і вимагають від неї власної активності в розвитку і утворенні психолого-

педагогічної структури, що забезпечує професійну діяльність і особистісну ідентичність, яка її 
координуватиме . Система професіоналізації передбачає дотримання наступних принципів 
організації процесу навчання у вищій школі [3]: науковості; системності; послідовності; 
гуманізму; активності; зв’язку теорії з практикою; індивідуалізації навчання; контекстності 
навчання; ефективності навчання; доступності; рефлексії власного розвитку. Психологи 
підкреслюють, що рефлексія і рефлексивна культура – важлива умова високого рівня 
професіоналізму в будь-якій діяльності. Як складова частина професійної культури майбутніх 
фахівців у закладах вищої освіти, рефлексивна культура забезпечує розуміння власного 
внутрішнього світу, самоорганізацію внутрішніх процесів і поведінки, осмисленість своєї 
професійної управлінської діяльності. Вона визначає особливості і якість способів 
комунікації, професійної діяльності, самореалізації в суспільстві. Таке розуміння 
рефлексивної культури пояснює можливість творчого ставлення людини до свого 
професійного становленню та розвитку, до себе як індивідуальності, до способу свого 
спілкування з іншими, до культури в цілому [2]. Розвиток рефлексивної культури, на думку 
В. А. Коноваленко, забезпечує професійно-особистісне зростання і підвищення ефективності 
рішення творчих завдань, успішність вирішення проблемно-конфліктних ситуацій 
міжособистісного спілкування та ділової взаємодії в колективі, конструктивність 
моделювання та проектування різних інфраструктур професійної взаємодії, творчу 
унікалізацію людини як професіонала [8]. 

Отже, саме внутрішні спонукання виступають головною характерною одиницею 
професіоналізму майбутнього фахівця, який обумовлюється потребами в активному 
саморозвитку, самореалізації творчого потенціалу у професійній діяльності і якісному 
просуванні до професійного самовдосконалення. 

Висновки. На основі узагальнювального аналізу напрацювань вчених із означеної 
проблеми, можемо стверджувати, що професіоналізм – це своєрідна сукупність знань, умінь й 
навичок, що сприяють якісному здійсненню професійних функцій та досягненню означених 
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цілей. В свою чергу професіоналізація майбутніх спеціалістів передбачає наявність розвиненої 
здатності до прийняття якісних функціональних рішень у професійній діяльності, де 
важливою складовою є психологічна компетентність, серед важливих аспектів якої 
виокремлюється здатність до прогнозування результатів власної діяльності й реалізації 
інноваційних підходів та креативність, що сприятимуть продуктивній соціальній взаємодії та 
роботі в команді, високому рівневі стресостійкості. Зазначимо, що рефлексивна культура має 
фундаментальне значення в професійному зростанню майбутніх фахівців у закладах вищої 
освіти, мінімізувавши негативний вплив на свою особистість. Якісний процес становлення 
професіоналізації в умовах ЗВО можливий при умові впровадження інноваційних 
педагогічних технологій й орієнтування на діяльнісний, практико-орієнтований підхід у 
формуванні та розвитку фахових компетенцій майбутніх спеціалістів. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ ЮНАКІВ 

 

  Сучасний стрімкий, нерівномірний та стресовий розвиток суспільства справляє 
негативний вплив на особистість, гармонічність її розвитку та ефективність використання 
особистісного потенціалу. За таких невизначених нестабільних зовнішніх умов внутрішній 
світ людини реагує виникненням негативних емоційних станів, нестабільністю емоційних 
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реакцій. Часте переживання негативного емоційного навантаження призводить до виснаження 
особистісних ресурсів індивіда, позначається на його взаємодії з оточуючим світом, на його 
ставленні до суспільства і на визначеність свого місця у ньому.   Суттєво впливає на процес 
соціально-психологічної адаптації особистості. Такий стан справ зумовлює появу як 
позитивних, так і негативних соціально-психологічних явищ, до яких відноситься синдром 
емоційного вигорання. 

У психологічній науці емоційне вигорання визначається як психічний стан, який 
характеризується виникненням відчуттів емоційної спустошеності і втоми, викликаних 
власною роботою, і поєднує в собі емоційне виснаження, деперсоналізацію і редукцію 
професійних досягнень[3, 53-54]. 

Психологічний термін «емоційне вигорання» зазвичай використовують для опису 
особливостей професійної взаємодії представників професій у системі «людина-людина», які 
впродовж тривалого часу вимушені взаємодіяти з іншими людьми. Але така система взаємодії 
існує не лише в умовах професійної діяльності, вона виникає і в умовах навчальної діяльності. 
Актуальність проблеми «емоційного вигорання» юнаків полягає в тому, що дуже важливо, аби 

юнаки розпочинали свою професійну діяльність не з розчарування, невпевненості, а з  
енергетичною наповненістю, приливом нових сил та ідей.  

Мета дослідження – проаналізувати психологічні особливості емоційного вигорання 
юнаків. 

Виклад основного матеріалу. Юність — перший етап дорослого самостійного життя. 
Відповідальність за власну долю та майбутнє життя визначає особливості цього вікового 
періоду. Юність, як вважає А.В.Толстих, стає другим перехідним періодом у розвитку 
особистості: підліток тісно пов’язаний зі своїм дитинством, яке минає, а юнак тягнеться до 
молодості та зрілості, що наближаються [1]. Дуже близько до молодості та зрілості 
знаходиться пізній юнацький вік, який у психологічній науці прийнято називати 
студентським. Підставами для його виділення є провідна навчальна діяльність, спрямована на 
опанування юнаками професією.  

Синдромом емоційного вигорання студентів вважається психічним станом особистості, 
який характеризується погіршенням здоров'я, складністю міжособистісних взаємин, а також 
зниженням працездатності, що негативно впливає на навчання [2]. 

Розвиток та ступінь вираженості синдрому емоційного вигорання студентів залежить 
від низки зовнішніх і внутрішніх чинників. До зовнішніх факторів правомірно віднести 
соціально-психологічні умови навчальної діяльності студентів (А.Мудрик, О.Сергеєнкова, 
О.Столярчук та ін). Вагому роль у розвитку емоційного вигорання   відіграють такі зовнішні 
чинники, як велике навчальне навантаження, недостатня можливість контролю за ситуацією, 
брак організаційної спільності, незадовільне оцінювання знань, загострене відчуття 
справедливості тощо. Однак домінуючими чинниками виникнення емоційного вигорання 
студентів є суб’єктивні характеристики (Н. Водоп'янова і Е. Старченкова, О.Сергеєнкова, 
О.Столярчук та ін.): неадекватний вибір професії та деформована навчальна мотивація; 
надмірні навчальні амбіції у поєднанні з неадекватною самооцінкою (причому групу ризику 
становлять студенти як із завищеною, так і з заниженою самооцінкою); навчальний 
перфекціонізм; надмірна тривожність та гіпервідповідальність; інтровертованість та 
ригідність акцентуйованих особистостей. 

До основних симптомів синдрому емоційного вигорання студентів дослідники 
відносять: погіршення відносин з одногрупниками і родичами; наростання негативізму щодо 
оточення; адиктивна поведінка, різні види залежностей (алкогольна, наркотична, інтернет-

залежність тощо); втрата почуття гумору, постійне почуття невдачі і провини; підвищена 
дратівливість як під час навчання, так і вдома; неуважність; порушення сну; загострена 
сприйнятливість до інфекційних захворювань; підвищена стомлюваність, постійне почуття 
втоми і т.д.[2]. 

Найбільш небезпечними наслідками емоційного вигорання на тлі послаблення 
навчальної мотивації та погіршення академічної успішності здобувача вищої освіти є 
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